

“听话”的张朝阳“火”了



张 朝阳本应在“听话、出活”的路径上继续前行，为什么在2010年刚刚开始，忽然话锋一转，成了市场化改革的鼓吹者，甚至被人们冠以“说真话”的头衔？

2010年伊始，沉寂很久的张朝阳忽然火起来，原因是对他的一番讲话，被认为讲了真话。众人由此认为，张显然是个有常识的人。据说，他在演讲的时候，网络管理部门的意识形态官员就坐在下面，由此可见，张甚至是一个有勇气的人。

人们对张朝阳的溢美，并不过分，但问题的关键在于，在相当长一段时间，公众视线中的张，除了他那些刻意为之的个人形象，最明显的特征，就是言辞虚以委蛇。也就是说，过去相当长一段时间，张其实是一个善于说套话，甚至说假话的人。

“听话、出活”

熟悉清华的人都应该知道，这所著名的学府提倡的校园文化价值是厚德载物，但流行的乃是“听话、出活”这样的市井格言。张朝阳是清华大学的学生，他的身上显然有着清华大学的集体意识。某种意义上，张就是一个典型的既听话，又出活的人。即使在麻省理工读了博士，这种品质依然使他最醒目的标志。

殡葬业暴利催生“墓奴”

“佳节清明桃李笑，野田荒冢自生愁”，“荒冢”无人祭奠，怎不凄凉。现在殡葬制度早已改革，但欲购一埋葬骨灰的“冢”却绝非易事。近日《工人日报》报道，青岛一些市民在为故去亲人选择安葬地发愁，因为墓地价格犹如脱缰野马，一路上涨，不少人感慨：“生买不起房，死买不起墓！”有人说自己既是房奴又是墓奴。

墓地的地价成“天价”，早不是一时一地之事了。长春墓地每平方米均价过2万元，是房价5倍，这还不算高的。“阴宅”价格与涨幅都远远大过“阳宅”，这与殡葬业连续数次进入中国十大暴利行业之列是相配的。

从民俗心理来说，中国人对于“死”看得特别重，为父母生前尽孝的“养生”与为父母死后安葬守孝的“丧死”，在孟子眼里分量是一样的。也就是说，丧礼与安葬地是否“体面”，既事关死者生前是“泰山”还是“鸿毛”的尊严，更关乎子女是否尽孝的伦理道德考量。这，应该是天价墓地需求的主要成因。

所以，墓地推销人员说得最多也最有杀伤力的一句话是：“尽孝心别打折！”绝招一出，无人敢再砍价。本可以回他一句：“赚昧心钱别太过分！”但土地资源在人家手里，各墓园又形成了价格壁垒，得罪不起。

问题就出在墓地资源的垄断性经营上。长期以来，公墓管理与经营政企不分，民政部门一套人马，两块牌子，既是管理者，又是经营者，这种高度垄断又缺乏价格等方面的有效监管，在“刚性需求”无限的前提下，便必然造成富人死得起，穷人“死不起”的现象。

照理说来，丧葬服务具有社会公益性，让每一个公民“葬得有尊严”是等同于让每一个公民“活得有尊严”的。作为提供社会公共福利的机构，本不应该从公民的死亡中捞取暴利的。

现在有些地方政府开始出台一些政策，像北京即将投入首个市级公益性公墓，预计价格不高于每个3000元，被网友称为“经济适用墓”。如果“尽公益心”也能“不打折”，真正把殡葬业当成国家的公益事业，而每个公民的“尽孝”也着重体现在对长辈生前的关爱上，把墓葬的“体面”相对看淡一些，那么，“墓奴”一词也就可能速朽了。

(摘自《钱江晚报》)

有人曾经分析过张的生态。派头都是外国叫得上号的知名品牌。

华丽转身

可以说，过去的这些年，张朝阳话语体系主流复主流，事实上与他的公司战略有关。公司的点当然是中文搜索；腾讯有个可爱的QQ，这个小小的即时聊天工具笼络了一大批未成熟和半成熟的年轻人；盛大靠游戏赚钱；阿里巴巴是电子商务；只有起步很早的搜狐到今天为止，似乎无法总结出一条真正有含金量的核心价值。

说实话，在新闻门户老大的位置被新浪夺走之后，张朝阳和他的搜狐要想再次寻找到真正的核心价值，的确难上加难。在网易的短消息服务爆得大利之后，张朝阳曾经想开辟中国最大最优秀的彩信服务，这显然是一个不错的路径，不过却没有得到信息管理部门的眷顾，张朝阳花费了相当多的时间和资金来推广，不料却栽在管理层的手上。

这个时候，张朝阳身上的品质拯救了他，他开始回到“听话”的位置上，认同体制，认同管理，张开始在他的话语体系里置放一套非常娴熟的主流话语。人们甚至看到张朝阳忽然成了抵制外国产品、抵制家乐福的呐喊者和组织者，虽然他的私人游艇可能还放在戛纳的海边，虽然他的一身

业向来热爱宏大叙事，他们不在乎技术的更新，不在乎人的发展。我相信张朝阳的这些陈述，都是肺腑之言。一名以赚钱为使命的企业家，没有必要在言论方面刻意求新。

问题是，张显然看到了自己未来的轨迹，如果中国的全球产业分工位置持续走低，他所在的新经济领域，必定越来越萎缩，一个靠粗放型加工寻求发展的市场，显然不需要那么多新观念和新技术，中国的一批新经济企业有可能被导入到陈旧的企业制度模式之中。今天看起来锐气十足的互联网企业，他日极有可能重蹈国有企业产权模糊、人浮于事、发展乏力、腐败盛行的覆辙。

也就是说，即使仅仅从利益出发，张朝阳也不愿意这样的局面出现。

现实的市场逻辑是，任何一家新经济企业，都是以信息的自由流动为前提的，在这里，信息自由不再是一种泛政治口号，而是市场发生和发展的必要条件。

所以说，在这样的层面上看，今天的张朝阳的确说了真话，而且是为自己的利益说真话。没有人能够超越“屁股决定脑袋”的魔咒，张朝阳也是如此。

张朝阳的真心话

● 30年的成就是巨大的，我们也因此沉浸在成功的喜悦之中，甚至处于飘飘然的状态，我们

现在津津乐道大国的崛起，兴奋地(如环球时报、参考消息等)收集着我们依然崇拜的高贵的西方人对我们的任何只言片语的赞扬，仿佛中国，middle kingdom作为世界中心被周边列国崇拜的辉煌秩序又恢复了似的。这是一种幻觉！西方人其实依然不怎么把我们当回事儿！

● 具体怎么做？问题很复杂，但一个基本点就是对政府权力的限制和对公平性的追根问底，只有公平的最大限度的实现，才能让有才能的个人和组织脱颖而出，社会才能充满活力和创造性，否则我们发展的将不会是完全的市场经济，而可能是权贵资本主义，政府应该放下很多亲自参与竞争、与民争利的举动，把主要精力用在保护公平竞争上来。

(摘自《南都周刊》)

民生难题玩“除法”民众怎能无看法

温家宝总理曾经用“乘除法”表述自己的执政感受：“一个很小的问题，乘以13亿，都会变成一个大问题；一个很大的总量，除以13亿，都会变成一个小数目。”很多时候，民生问题就是这样一道“简单而又复杂的乘除法”。

“乘除法”体现了总理对国情现实冷静的思考。然而，并不是每个行政职能部门都学会以这样的“乘除法”来清醒思维。个别部门更“反向思维”，对民生难题玩起了“摊薄”游戏。

“摊薄”，最好的办法自然是大分母去除难题。以下两组数据，都与生活中老百姓的真实感受相悖，恐怕就和做错了这道民生数学题脱不了干系。其一是，民政部发布了我国殡仪馆基本殡葬服务费用调查结果，全国殡葬服务费用平均为1045元/具。其二是，年初国家统计局曾公布2009年全国70个大中城市的房价涨幅1.5%引发了社会各界的广泛质疑。而近日，国土资源部最新发布的一份报告称，2009年全国住宅平均价格为4474元/平方米，涨幅达25.1%。两者相差10多倍。

曾有网民这样自述“蜗居”不易，“生不起，剖腹一刀五千几；读不起，选个学校三万起；住不起，两万多一平米；娶不起，没房没车谁嫁你？病不起，药费利尿十倍起；死不起，火化下葬一万几。”看似戏谑调侃的语气，却真实地道出了“夹心层”生活的艰辛。而上述两则新闻中的数据之所以难以得到百姓的认同，根源正在于，这些数据与大多数民众身边的生活感受相差太远，甚至违背了常识。

近年来，一些统计数据屡屡遭到百姓的质疑，“被就业”“被增长”“被富裕”等“被”字语系的层出不穷正缘于此。这些数据未见得就是弄虚作假，也不能排除广大欠发达地区的房价、殡葬费等仍处于较低的水平，如果教条地都拿来算平均数的话，很可能拉低统计数据，使其达到“看上去不难看”的效果。

民生难题玩“除法”，民众怎能无看法。想让人民“没看法”，一是有关部门尽快从制度上改进统计方法，提高统计数据公信力。更重要的是，有关职能部门得先补上民生“乘除法”这堂课，迎难而上，在解决实际问题上多下功夫，而非“反向思维”，通过在表面上做文章，使问题“消失”在繁杂的统计方式中。

玩“除法”摊薄民生难题，无益于正视民生疾苦，更无益于有针对性地采取措施为民生解困，只会把民心“除”得越来越寒。

(摘自《华夏经纬网》刘晶瑶/文)

“喇叭门”让考场弊案登顶

考试交卷前对答案，这等好事谁不想？日前，在吉林省招录公务员考试的通化市九中考场，当考试进行到大半时间，考场的广播中不断传出一个女声念数字和题号的声音，监考老师和考生都很诧异。后来，有考生发现，播的是考试答案。

科场作弊，古已有之：代考、射箭求助、微型书、衣衫藏字等等，然比之今人，实乃小巫见大巫。此事有关部门正调查，尚不清楚信号来自何处。有编外福尔摩斯推测：一、考场广播室有人与考生联手作弊，“扩音器”看不过眼，愤而揭黑。二、有人借高科技作弊，不料信号被考场监听设备捕获，而监听设备又无意间联上了扩音器，于是天机泄露。

无论如何，通化“喇叭门”堪称当今考场弊案之登顶之作。道高一尺，魔高一丈。对付考试作弊，看来需创设一门“反作弊学”了。

(摘自《羊城晚报》)

“小县城房价过万”之痛

如今，布局二三线城市，已经成为地产界新的趋势。二三线城市的房价正在快速上涨，在经济发达的长三角，例如苏南等地，小县城的房价已经过万。

“小县城房价过万”，必将带来两个后果。一是阻碍产业转移和新兴产业的发展。产业之所以向中小城市转移，新兴产业之所以选择在中小城市破土生长，很

性和永久性转移，将很难实现。“小县城房价过万”，会对城市化起到反作用，使中小城市失去原有的优势。

“小县城房价过万”，必将带

另一个后果是，“无根”市民增多，人口在城乡和区域之间持

续剧烈流动，平时流出去，节假探亲流回来，年轻强壮的时候流出

去，老弱病残的时候流回来，中小县城的自身发展和城市化进程将受到阻碍。

高房价已经成为中国民生不能承受之重。如果任“小县城房价过万”的现象发展，必将成为中国城市化不能承受之重。

(摘自《新民晚报》郭文婧/文)

“地沟油”应该找新出路

近日，“地沟油”再次成为舆论焦点。之所以说“再次”，是因为“地沟油”始终不曾从消费者生活中消失，几年前也有媒体揭露过“地沟油”回流餐桌的黑色产业链。此次，有关部门拿出了强势的打压态度，加强了针对“地沟油”的专项检查。但笔者以为，堵漏型的监管并不能从根本上解决“地沟油”问题，而是要为“地沟油”寻找一条新的出路。

利益驱动是“地沟油”长期存在的主要原因之一。有报道称，餐厨垃圾中提炼1吨“地沟油”，成本仅300元，售价却可达到合格食用油的一半，部分“地沟油”不法分子每月可赚1万多元。

既然“地沟油”有利可图，为

何不能将其变成正大光明的利

润，回报给合法回收的餐饮企业呢？在欧美等发达国家，废旧油脂已被广泛用于生物柴油开发，成

为替代传统柴油的新能源，利润

可观。德国、美国政府还出台各种

政策，鼓励消费者使用生物柴油，并给予生产企业相应补贴。再看国内，将“地沟油”提炼为生物柴油的技术早就起步，但不少掌握技术的企业由于收不到废油，只能将技术闲置。

在这种情况下，迫切需要政

府部门对生物柴油这一新兴产业给予扶持，既让加工企业得益，也

能鼓励餐饮企业。比如，“地沟油”加工企业在收集废油时，可能需

要和“地沟油”回收者竞价，但中

小型的科技企业受成本制约，未

必有价格优势。对此，政府部门在

必要时可以通过财政补贴的方

式，让餐饮企业乐意参与定点回

收，也帮助正规加工企业收到废

油。同时，可借鉴国外经验，拓展

生物柴油的应用范围，加快生物柴油的市场化进程。例如，欧盟对生物柴油在欧洲汽车燃料中的销售比例作出硬性规定，美国能源部门要求公共部门必须有一定比例的车辆使用生物柴油等。

不难预见，生物柴油的推广，意味着大批废弃油脂将有一个规范的下游流通渠道，形成一个从油脂收购、加工到新能源输出的新产业。而现有散乱的“地沟油”收购也将面对一个规模庞大的正规输出渠道，最终退出市场，实现“良币驱逐劣币”的目标，从根本上保证市民餐桌的原料安全。

(摘自《解放日报》任翀/文)

官员们为何爱到包厢“办公”

媒体报道，海南万宁市万城镇有个“包厢书记”。镇委书记林某长年在茶艺馆包厢办公，林某也承认自己很少回办公室，常去茶艺馆包厢是为了谈工作。于是，网上有了“包厢书记”。

其实，在海南久了，就明白爱上包厢“办公”的官员岂止林某一人。

前几年海口整顿“老鸭汤”现

象，就是说一些职能部门，办公明

到了该盖章的时候了，却锁上抽屉，提议喝碗“老鸭汤”再说。当然，喝“老鸭汤”就得进包厢，进了包厢喝的也不一定就是海口物价廉的“老鸭汤”。

官员们都爱到包厢“办公”，

有人分析，因为办公室里的氛

围不如包厢。现在的办公室，一

开了距离。这宛如法院，法官穿着法袍，坐在审判席上，高高在上，头上还有一国徽悬着，被告和其他

人近乎都难，还能表示感情么？但是，如果法官换下便装，走进包

厢，推杯换盏，形式变了，内容自然也可以变了。包厢只是形式，关键在于内容。

有人认为，因为包厢里的氛

围很和谐。媒体经常报道，有公

务员在办公室玩电脑游戏，有官

员在办公室里打麻将，这些事情一

经披露，立即引起公愤。为什么？

环境不合适么？但是，如果换成包

厢，这些事还能是事吗？进了包

厢，上下级可以是兄弟，官员和商

人也可以是兄弟，法官和原告或

者被告也能成兄弟。成了兄弟，就

有了感情，有了感情，两人关系的

性质就变了。多一个朋友多一条路，包厢是一个盛产朋友的地方。

有人怀疑，官员爱上包厢根

本不是办公。包厢里只有茶杯酒

杯，有时候要记个电话号码，还得

找服务员拿张纸来，公章印泥，还

有打印机复印机，官员眼下离不开的办公设备都没有。其实，这是

包厢的外延，办公室是包厢的铺垫。

办公室也罢，包厢也罢，都只

是形式。从哲学角度来看，没

有一定的形式，就没有相应的内容，但

形式与内容之间，并没有固定的关系。

假如“包厢书记”今后即使

不到包厢了，如此执政理念，就是

成天坐在办公室里，